

党员风采

油茶种植户的烦恼,他们给解决了!

本报记者 林文婧 通讯员 陈成志



连江县连江镇连江村油茶种植户蔡福清采摘油茶果。通讯员 陈成志摄

最近,连江连江乡油茶种植大户黄国涛有点烦。只因他那2300亩的油茶到了丰收季,却遇到了不大不小的坎——人手短缺。

从连江县连江乡仙屏村的宝山山脚仰望,一大片绿油油的油茶树是绝对的主角,冬枣般大小的油茶果挂在枝头。这是他与父亲一手打造的“油茶帝国”,也是当地最大的油茶种植基地。这片油茶果藏着父子俩“绿生金”的梦想,眼下却成了甜蜜的负担。

“10月到11月是采摘黄金期,我们找了100多名村民帮忙,但缺口仍然很大,如果再来100人就好了。”黄国涛说,油茶树从开花挂果到成熟历时13个月,成熟后最佳采摘时间仅1个月,且越短时间内采摘完品质越好,“原想着用半个月完成采摘,除了老人和小孩,周边能干活的我们都找来了,但依然不够,人手不足成了最大的拦路虎。”

人手不够,能否用机器替代?市场上没有这样的采收机器,加之油茶树种植在山地陡坡地带,人工采摘的方式虽原始但能保证品质,做到不落一颗。”黄国涛说。

黄国涛急得团团转时,连江乡领导带队到基地走访,了解企业生产经营情况,帮忙解决“急难愁盼”。“别急!我们再发动一下党员干部和群众,一定能迈过这个坎!”连江乡组织委员谢高凌立即将掌握的情况反馈给乡党政领导。

不多时,一则发动党员干部、志愿者采摘油茶果的“动员令”,经乡村大喇叭和干部微信群在连江乡广泛传播。

最终,“动员令”不仅成功为油茶种植基地招来近30名工人,且连江乡23个村每个村至少有两名志愿者前来“救场”。首占村党员志愿者汤赛兰和溪东村党员志愿者任夏英是“动员令”的响应者之一。“大家乡里乡亲的,既然知道他遇到困难了,肯定要来帮忙。”两人异口同声地说。

采摘期间,利富村村干部余必冰和伙伴每天早上7点多就到基地。为了赶进度,大家索性连午饭都在山坡上解决,吃完午饭就接着干活。大家采取整片推进的方式,

采下圆润饱满的油茶果。油茶果装袋后用拖拉机运至山下的加工厂晾晒,为榨油作准备。

提及此次一呼百应的救场,黄国涛心里暖暖的。“基地海拔高,不少油茶树长在陡坡上,有些工人不愿意去,‘红马甲’二话不说直接上,手臂和脸被树枝划伤了也没有怨言。”他说。

众人拾柴火焰高。不到一个月,丰产期的油茶树顺利完成采摘。黄国涛给记者算了一笔账:今年每亩预计采摘鲜果约300公斤,能提炼出15公斤茶油,每公斤市场价

250元,总产值可超800万元。

“有了大家的助力,我们有信心让绿色天然、品质优良的连江油茶产品飘香各地。”作为福建阳光老农生物科技有限公司掌门人,黄国涛不仅成功研制出油茶保健胶囊、护肤精油等衍生品,还与福建农林大学合作,开展高产油茶的抚育、病虫害防治等课题研究。

目前,连江乡油茶种植面积达1.8万亩,建有大型茶油加工企业1家,小型茶油加工企业6家。“种下一棵树,做大一壶油,做强一产业”的美好蓝图在连江乡正变为现实。

红色教育

一堂沉浸式党课

本报记者 蒋雅琛

闽清县东桥镇竹岭村,日前迎来了一批特殊的客人——闽清县离退休老干部代表,以及20余名年轻选调生、人才科创服务队队员、“墩苗”成长实践队队员。他们此行的目的是循迹、溯源、学思想。

为何来到这个乡村?

走进此次学习的“教室”竹岭幸福之路展室,记者明白了其中的缘由。竹岭幸福之路展室讲述了竹岭村一段特殊的历史。20世纪90年代,该村被列入市级造福工程,实行整村搬迁,终于破解了当地“一方水土养不活一方人”难题。搬迁后,竹岭村牢记嘱托、立足实际,大力发展林地经济。近年来,紧抓乡村振兴机遇,村里立足“北文旅”发展战略,促进党建与旅游发展同频共振。

学习过程中,一行人观看了展室中“红色竹岭”“搬迁前的竹岭”“竹岭造福工程”“在希望的田野上”等4个篇章,沉浸式感受了新思想在这片土地的孕育与实践。

离休干部一边参观,一边回忆。“习近平总书记在福建、福州工作期间,非常关心闽清发展,曾20次深入闽清调研指导,作出‘两区开发、两翼齐飞’等重要指示,留下了十分宝贵的思想财富、精神财富,这是我们开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的独特优势和宝贵资源。”

年轻干部一边学习,一边思考。

2023届市引进生林扬妍说:“我们作为青年干部,应当赓续思想伟力,坚守初心如磐的使命担当,树立行胜于言的工作作风、淬炼风清气正的政治定力、保持学无止境的进取姿态,为加快建设幸福闽清贡献青春力量。”

2023年市派“墩苗”干部杨仕忠也表态:“通过此次循迹溯源现场学习,我将珍惜宝贵的‘墩苗’历练机会、感恩奋进。运用好原单位的政策和资源,以实为基知所重,真墩实驻,把自己当成本村人,用心用力用情办好民生实事。”

活动还安排了银青干部集中观看红色微电影《山海的回响》,让参与者清晰触摸到新思想萌发、形成、发展的脉络。

重走一遍调研路线,体悟日新月异的发展伟力;回顾一幅宝贵影像,牢记为民服务的殷切嘱托;观看一场红色微电影,感怀实干奋进的担当情怀;开展一场座谈交流,积攒接续奋斗的前行力量……根据福州市委老干部局统一部署,闽清县委组织部、县委老干部局通过“四个一”组织开展了此次“循迹溯源学思想 我与‘墩苗’干部话传承”闽清专场活动。

“我们还将以多种形式,开展多种活动,继续推进主题教育走深走实,发挥离退休干部独特优势,引领年轻‘墩苗’干部在深化、内化、转化上聚力用功。”闽清县委组织部相关负责人表示。

家门口红色资源变成党史教材 仓山绍岐村把乡村振兴实训基地打造为党员“加油站”



陈秀(左)为参观人员讲解。本报记者 王玉萍摄

本报讯(记者 王玉萍 通讯员 陈令 陈真真)“推动绍岐振兴是绍岐人奋斗的主旋律,我们深入学习贯彻习近平总书记关于全面推动乡村振兴的重要论述……”连日来,仓山区城门镇绍岐村党总支副书记陈秀很忙,村里新建成的乡村振兴实训基地和完成提升改造的党员政治生活中心迎来一批又一批参观学习的人员,她是实训基地的讲解员之一。

“预约参观的团队排得满满的,涉及各级党组织,多的时候一天有四五个团,少的也有两个团。除了本地的,还有省内其他地市的。”陈秀说。

绍岐村是仓山区城门镇“林浦四村”之一。近年来,村里不断完善党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,盘活楼宇经济,全力推动乡村振兴,深入开展人居环境提升,走出一条党组织带领群众实现乡村振兴的致富路。2022年,绍岐村被评为福建省乡村振兴实绩突出村,村集体收入达300多万元。

绍岐村党总支书记黄明新介绍,村里的横江渡口存世已超千年,红色革命期间,曾为福州地下党情报中转、物资输送以及人员转移等发挥重要作用。近年来,村里在区、镇党委的指导下建成党员政治生活中心,让家门口的红色资源变成生动的党史教材。

今年,绍岐村对党员政治生活中心进行了提升,还新建了乡村振兴实训基地。“总面积800平方米,前后花了两个月,完工后被列入仓山区主题教育精品研学路线的红心线和振兴线研学点。”陈秀介绍。

记者看到,乡村振兴实训基地通过“乡村振兴奋斗”“生态宜居的绍岐”等六个篇章,集中展现了绍岐村真抓实干、集思广益助力乡村振兴的全过程。“聆听动人的红色故事,了解到村里真抓实干、集思广益助力乡村振兴的点点滴滴,很有感触,我们将在理论学习和实践中坚定理想信念、践行初心使命。”福州地铁4号线团支部相关负责人说。

一块挡泥板在他这里也是大事

本报记者 张铁国



钟发荣(右一)为居民调解矛盾纠纷。(受访者供图)

在仓山区金山街道金麟社区,不少居民都亲切地叫社区民警钟发荣“发哥”。“发哥”不仅管治安,凡是涉及群众安全的事,他都爱管。

“他帮我们排除了一个大隐患!”摘仙苑小区业委会主任许先生说起钟发荣,由衷佩服。

原来,几个月前,钟发荣在该小区巡查时发现,小区里部分路灯杆锈迹斑斑甚至开裂,有的灯泡亮度不够。

“路灯杆要是倒了砸到人,业主是不是要找你物业算账?这容易发生矛盾纠纷。”钟发荣找到物业公司和业委会,提议进行排查更换。

物业公司对小区40盏路灯进行排查,发现有安全隐患的共18盏。11月10日,经全体业主同意后,小区业委会出资完成相关设备的更换。

“细致为民不忘初心,除恶务尽敢为人先;热忱关爱退役军人,铁警雄风守护一方。”近日,记者在金麟社区钟发荣警务室看到,一面小小的锦旗上足足印有32个字。

“这个呀,是水口苑小区一位业主送来的。我帮他找回被盗的电动车挡泥板回来了,也把伤害他战友的嫌疑人抓到了!”55岁的钟发荣笑着介绍。

电动车挡泥板不见了,民警也能帮忙找回?

业主陈先生还原了事发过程。8月30日晚,他将电动自行车停放在水口苑小区3号楼架空层,次日一早发现车后轮处的黑色塑胶挡泥板不见了。

“谁这么缺德,连挡泥板也偷!”陈先生在业主群里发牢骚。被偷的是小小的挡泥板,不少业主没在意,但群里的社区民警钟发荣却十分上心。

“群众的事,再小也是大事。我

们作为一名民警、一名党员,不能置之不理!”老钟主动加陈先生微信,然后请其到警务室来详细介绍情况。

随后几天,老钟通过调取公共视频监控,确认一名男子有作案嫌疑,并帮陈先生找回了挡泥板。

一块小小的挡泥板让老钟如此上心,这份认真劲让陈先生很钦佩。心直口快的陈先生就向老钟说起了战友高先生受伤的事。

8月5日晚,退役军人高先生

骑电动自行车经过金山舒柳苑小区附近路段时,被前方并排骑电动自行车的4男1女挡住去路。高先生轻按喇叭,这些人并不理会。他继续按喇叭示意让路,左侧一男子让开一个小口后,高先生连忙骑车通过。这时,身后传来一阵责骂,高先生未予理会。

行至一路口时,5人追上来挡住高先生去路,并扬言“弄他”。高先生见对方人多,于是加速骑行,但不慎摔倒。这时,一名头发染黄的年轻男子逼其认错。高先生被迫认错后,这些人才离开。

听过陈先生的述说,钟发荣找到高先生了解事发过程。钟发荣确认,当晚头发染黄的男子,与盗窃挡泥板的男子为同一人。

经过多日埋伏守候,9月3日,老钟和同事成功抓获这名男子。面对铁证,“黄毛”唐某对犯罪事实供认不讳,5名男女全部被警方抓获。

因工作突出,钟发荣获评“全省公安机关爱民先进个人”等荣誉。“作为一名基层民警,要始终坚持以人民为中心,时时处处为群众着想,将群众安全放在心上!”有33年党龄的钟发荣说。

一线故事

党建带工建 工人得实惠 中建海峡“安家计划”让农民工留得住过得好

本报讯(记者 李白蕾 通讯员 林菁)近日,中建海峡基础设施总承包工程分公司工会为福清清繁大道及龙江南路项目一线职工办理了70余张福清市图书馆借阅卡。农民工手持借阅卡,兴奋地表示周末有时间要去借书看。丰富农民工的精神文化生活,是分公司工会“农民工安家计划”的重要内容之一。

践行“党建带工建”,把党和政府的温暖送给农民工,中建海峡工会在19家下属单位中开展“一会一品”创建活动,旨在培育选树一批可复制、可推广的工会工作品牌。近日,中建海峡工会举行发布评选会,基础设施总承包工程分公司工会报送的“农民工安家计划”获一等奖。该计划实施已有5年,惠及来自全国各地的农民工2000多人。

家环境: 住宿学习运动真方便 来自山西的43岁农民工杜庆平

和妻子谭红梅,在福州市元洪投资区国际食品物流产业园A区及配套基础设施PPP项目务工,项目部为他们提供了3年多的夫妻房。“从2020年开始住,房租和水电费全免。房子里有双人床、穿衣镜、衣柜、桌椅等,住起来很舒服。”杜庆平说。

这对夫妻还告诉记者,住在项目部使用无线网络也是免费的。“前提就是要正确回答20道安全施工题,以这种方式来督促我们自觉学习安全知识,真的很用心。”

基础设施总承包工程分公司工会相关负责人告诉记者,为让农民工住得舒心,工会还将他们的学习、运动等问题也考虑到了。“各项目部免费为农民工开放职工书屋、健身房、乒乓球室、篮球场,为农民工提供平等共享的学习、活动空间。工作之余,有的项目部还开展农民工书法比赛、歌唱比赛,或邀请农民工一起观看世界杯大赛。”

家服务: 吃饭过节疼娃真暖心

“出门在外最想念的就是‘家的味道’,吃上家乡菜缓解了我们的思乡之情。”福清清繁大道项目工人代东来自江苏,他高兴地告诉记者,自己推荐的家乡特色菜红烧狮子头和无锡酱排骨都被项目部食堂采纳了,并且做得还不错。

今年,代东所在项目部开展了“食事无忧”活动,在农民工食堂试行“点菜单”制度。项目部工会负责人说,每月初食堂会挂出一面白板,由工友在“我想吃的菜”一栏填写自己想吃的家乡菜。“为吸引别人在自己推荐的菜肴后打钩同意,他们会争相介绍这道美食。然后由大厨统计投票情况,将各色家乡菜搬上餐桌。同时,食堂每月组织对菜品进行满意度评价,以便及时调整口味和品种。”

将服务对象延伸到农民工子女,各项目部工会还开展了“花式”疼娃活动。有的在父亲节组织农民工与远在家乡的孩子视频聊天,有的举办安全生产主题亲子游园会,有的开展“工地开放日”活动,请农民工子女参观。

家保障: 义诊维权送暖真靠谱

谈起维权,杜庆平感慨地说:“我们农民工文化程度不高,担心我们遇上电信诈骗,担心我们不了解个税政策,项目部的党员志愿者经常给我们开办线上线下小课堂,手把手教我们使用反诈APP,教我们使用个税APP进行专项附加的填报和汇算清缴的操作。个税辅导那次,老师画了通俗易懂的图,用很直白的语言介绍税收政策。还好有他们教,不然都不懂享受减税红利。” 中建海峡基础设施总承包工程



工人喜领福清市图书馆借阅卡。(受访者供图)

分公司党委副书记、纪委书记郭天惠说,维权是保障,健康也是保障。他们要求各项目部每年请医护人员到一线为农民工量血压、测心电图、拍胸片等,排查疾病隐患。每年夏送清凉、冬送温暖也都先了解职工的诉求,做到发放的物资是农民工们所需要的。“夏天在送药品、饮品的基础上,我们还会送冰袖、太阳帽、水杯

等。冬天会发军大衣、棉被、牛奶、水果等。”

“农民工安家计划”得到了市总工会肯定。市城建工会主席郑琦说,这个计划从农民工角度考虑问题,将更多资源、更优质服务向农民工倾斜,营造“家的归属感”,打造和谐共赢的用工关系,真正让农民工“留得住、过得下、过得好”。